

秋风秋雨忆文桥

◎张启祥

2024年10月28日,是秋风渐起、乍暖还寒、满地苍黄的一个普通日子,也是我爷爷张文桥、一个普通农民的百岁祭日。应该说,今年那些连续接近40℃的高温日子是彻底走远了,接下来应该是冰冷刺骨的寒冬走上前台。极热,极冷,是天气的常态,也是人间的规律,特别是当今,温暖、凉爽的中间美好状态似乎越来越短暂,这也正如人与人之间的温情,蓦然回首,都已是前程往事、无可挽回,留下来的只有无尽和极端的哀思和苦痛。

我的爷爷,张文桥,终于还是没有熬过炎炎夏日,与众多老人一样,在那火热的天气里安静地走了,享年九十有三。没有太多的痛苦,没有太多的放不下,没有再说只言片语,只是在2017年8月25日(农历七月初四)上午的九点二十分,安静地用一只眼再看了我一下,用力合上双眼,重重咽下最后一口气,从此,驾鹤西游,离我而去。

我呱呱坠地后,是爷爷坚持不把我跟别人家的女孩子换掉,哪怕我已经是家里的第三个孙子;我尚在襁褓之中时,是爷爷,把我放在挑的担子里,或者放在吃酒小店的柜台上,闲暇时给我喂水,甚至用筷子蘸点黄酒,放到我的嘴里;我小学初中时,是爷爷,每一年坚持用自行车把我带到30多公里外的狼山一次,早出晚归,让我感受一下外面的世界和佛教的神圣;我初中毕业填报中专志愿时,是爷爷,一个人站在门外,不愿与我分离,用烧饭所系的裙角偷偷抹去眼里泛出的泪花;我高中住校时,是爷爷,坚持每过一段时间,用自行车载着家里的米、家里做的菜,热乎乎地送到我的手上;我大学时,是爷爷,每逢我有大的考试或者活动,坚持早晚一次在家里的菩萨面前给我烧香祈福;我工作后,是爷爷,在外人面前经常带着自豪的脸色一个劲夸我的好,哪怕我只是给他买了一个烧饼,或者一个包子,哪怕我挣钱孝敬他的时候,他已经八十岁了。

爷爷离开的时候已经九十有三,虽然未及期颐,但是米寿已过,也算是高寿了。纵然死亡是人世间逃脱不掉的规律,纵然爷爷已经安享高寿,但是我们内心还是有很多的遗憾和不甘。作为一个老实本分的农民,爷爷一辈子与土地为伴,勤俭持家,没有经历什么大风大浪,但他还是通过他的人生很好地诠释了拉长和丰富人生所具备的意义。

应该说,爷爷在他人生的第一个甲子里都是与土地打交道,日出而作,日落而息,在奶奶去世比较早的情况下,维持起这个家,抚养了一儿一女。但是在六十岁以后,他自我挑战,选择了

玉兰
一瓣

卖豆腐这个苦行当。每天清晨,用自行车去镇上购买几板豆腐,回到家放到担子上,挑着担子一个村一个村走着去叫卖,赚点中间价,虽然这只是商品买卖的一个最基本的状态,但是对他、对这个家来说,也是不小的改变。后来,爷爷七十多了,又选择了给建筑公司看门的行当。再后来,建筑公司嫌他年龄大,他又跑去给卫生学校的值班室烧开水,直到学校也婉言辞退他,他才安心享受晚年时光。爷爷的这些选择和努力,一方面适时补贴了家用,另一方面,也锻炼了自己的身体,更重要的是,丰富了他的人生,给我们树立了榜样。人,只要选择改变,多晚也不迟,哪怕你都已步入花甲之年。

在所有人的印象里,爷爷都是一米八几的大高个,面带微笑,声如洪钟,直腰直背,走路虎虎生威。正因为此,我们这些晚辈也就安心地在外面打拼,觉得年龄对我爷爷来说,就是一个数字;觉得死亡对他来说,就是一个遥远的事情。就是在2017年4月,他开始吃得比较少,在体检后,他的基本指标都还好的时候,我们都心存一丝侥幸,“起码”“至少”“应该不会”,这些词都是经常挂在我门嘴边的。但是“天行有常,不为尧存,不为桀亡”,“花开有落时,人生容易老”,“月有阴晴圆缺,人有悲欢离合”,我们忘了世界上万物都逃脱不掉的“先生先死、先死先生”的客观规律,忘了当时中国男人人均为74.2周岁、南通男人78.6周岁的客观现实,忘了爷爷身体零件无大碍但是系统整体衰落的客观原因,于是,命运安排好的死亡在这个夏天应时而至,爷爷无可回避,我们无力挽回。

当看着爷爷闭上眼睛的时候,我就知道这世上最爱我的一个人离我而去了,自此再也听不到他的声音和呼吸的气息;当看着爷爷被推进焚烧炉的时候,我就知道他的肉体即将离开尘世,从此再也看不到他的身形;当看着爷爷的骨灰跟奶奶的放在一起的时候,我就知道他又回家了,在与奶奶分别四十多年后,又开启了跟奶奶一起的新生活。

写这些回忆,我泪眼婆娑,悲痛难抑。写这些回忆,是为了纪念,更多是为了与往事诀别。从此以后,我的爷爷,你不用再为我加油鼓劲,我也不再为你担惊受怕;从此以后,我的爷爷,你不用再为我准备粮食和蔬菜,我也不再为你买点心和水果;从此以后,我的爷爷,人世间没有我心里的爷爷,你那里暂时也没有你爱的三孙子;从此以后,我的爷爷,你安心跟奶奶在一起生活,我也照顾好爸妈,撑起大家庭,培养好孩子,走好属于自己的人生。

我们今生有缘,我们一定来世再续!我们心中有爱,我们一定能够感应!我们就此诀别,我们一定拐角再见!



街头小景

◎吕松梅

邂逅火把节

◎张春华

云南火把节,名闻遐迩。七月底,在长沙工作的儿子打来电话,邀我们老两口去昆明看火把节。我和老伴乘飞机从南通先行到达昆明,翌日中午,儿子带着孙女从长沙赶来,全家在下榻的酒店会合。

中饭毕,儿子说石林名气很大,下午去看看。电影《阿诗玛》当年在全国爆火,听说景区里有阿诗玛的石像,我边走边看边找。忽然,前方飘来耳熟能详的乐曲,“火把节!”我们疾步赶往傍河而建的露天剧场。

舞池里火把熊熊、载歌载舞。民俗歌舞表演完毕,演出方邀请大家一起联欢,只见各种肤色、各式服饰的游人纷纷走进舞池,素不相识的男女老少手拉手围了一圈又一圈,踩着音乐的节奏旋转跳跃,脸上洋溢着幸福的笑容,偌大的场地成了一片欢乐的海洋!

第二天,本想晚饭

后去看看昆明城里的火把节,奈何下雨了,没去成。临睡前,我在视频上看到:大雨阻挡不了人们的脚步和激情,昆明火把节现场仍然人山人海、火舞狂欢。要是身处其境,该多么带劲啊!

昆明四季如春,环境宜人,不是浪得虚名。盛夏季节,昆明还沉浸在春季里。大街上竟然看不到空调的门店和广告,一问方知昆明居民家里都不装空调。云南风情十八怪,依我之见,得加上十九怪:昆明空调没买卖。火把节也许是当地人燃放火热激情、营造火热氛围的绝佳技艺。

昆明民族村云集了各民族的风土人情,到此一游,耳目一新。我们漫步在民族村景区:在阿昌庭院听到男女对山歌,在刀杆广场欣赏赤脚攀梯表演、在佤族司岗里广场聆听正宗原版老歌《阿佤人民唱新歌》、在葫芦广场领略打竹竿求婚游戏、在摩梭院子观看男女走婚习俗演绎……老伴平日里不擅长跳舞,受现场气氛感染,也情不自禁地拉

走马
天下

起孙女的手,手舞足蹈,乐在其中。我与儿子在一旁高声呐喊,连连喝彩。几乎每个景点表演完,都有一个请游客参与跳舞联欢的环节,与火把节氛围异曲同工。

从民族村东门进南门出,途经纳西族村,广场上几个人正在用大木头和树枝扎火把,高度好像过了三层楼房,原来这里晚上还有一场纳西族火把活动,到时肯定又是人声鼎沸、烈焰熊熊。儿子说:“要不是早已定下了归程,真想留下来再次感受热烈与温馨。”我应和道:“是啊,来日方长,后会有期!”

一方水土滋润一方人、涵养一方文化。云南有二十六个民族,从大年初一到年底,少数民族有名称的节日就有近四十个,其中最负盛名的当数火把节。作为视觉与听觉的一场盛宴,火把节是民风民俗之花的自然绽放。在一次次摇摆放歌、一场场手舞足蹈的时候,火把节让场中人展示了自由自在的天性,让局外人获得了心灵的洗礼。

贺兰风(外一首)

◎闫鹏斌

将士解甲归田

烽烟的颜色

被土地耕谈

风是带着鼓点

葡萄酒的清香弥漫

稻谷老态龙钟

高粱挺直魁梧的脊梁

谁把箜篌吹得苍凉

仗剑的侠客

欢贺的农夫

不,那些戍边的英雄

思念心中伊人

铮亮的犁铧

是月光融进

葡萄酒的灵魂

蛇龙珠,赤霞珠

都是思念的颜色

窗外

雪在闪烁

我看到天使在说话

大地变成白色

落在上面的脚印

是给人间的长诗

心绪放飞

凝视着诗的字里行间

天地广阔

我心很小

紫琅
诗会

无法理解
遗落人间的密码
世界充满秘密
相信眼前文字会是答案
或许,是精彩
或许,是悲伤
更有可能是心的解读

那些目光的赞美
无数次扣动心弦的律音
我相信
是爱的一万次冲动
在窗前
留下冬的唇痕